



严抓细管筑牢安全网

济宁森林火灾2020年实现“零发生”

齐鲁晚报·齐鲁壹点通讯员 刘贵超 刘康 记者 于伟



防火应急演练。

济宁市作为全省森林防火重点市,2020年以来,全市各级自然资源部门不断强化组织领导、督导检查、基层基础,将责任、工作、措施全面落实落地。坚持预防为主,狠抓源头治理,全力严防森林火灾,实现了全市森林火灾“零发生”。

责任链条环环相扣,夯实压力建设。以市政府名义发布《关于严禁在林区野外用火的通告》,多次召开森林防火会议,反复强调森林防火任务。市森防指联合应急、公安、民政、文旅等部门成立6个森林防火督导组,督察驻防,排查问题60条。市自然资源和规划局成立5个包县督导组,联合应急、公安等部门开展

常态化督查检查。各县市区建立健全县、镇、村联动的防火网格化体系,切实落实防火责任。在防火重点区域,严格落实林场场长、护林员的森林防火责任,严格落实属地管理、行业监管和经营单位主体责任。

火源管控全面强化,防控水平不断提升。把10个国有林场作为重中之重,将野外火源管理作为关键环节,严格防范燃放烟花爆竹、烧地堰、烧荒等野外违法用火行为。对公墓等祭祀地点和进山通道24小时巡查值守,切实做到进山“零火源”。森林防火关键期护林员全员在岗在位,履职尽责,严防死守。

制度措施落实落地,应急处

理快速反应。将森林防火纳入林长制重要内容,建立林长制工作管理“一张图”督导平台,市级领导先后巡林11次。不断完善森林火灾基础设施建设,全年修建防火道路3.5公里,防火隔离墙5公里,增设风力灭火机50台,更新安装防火视频监控系统9处,大力推动重点林区引水上山工程。落实森林火灾归口报告和火情“零报告”制度,火灾发生后严格执行“有火必报、报扑同步”要求。建立快速反应机制,综合利用卫星、瞭望塔、视频监控、地面巡逻等手段,实现天空地一体化监测,确保第一时间发现、第一时间上报、第一时间扑救,不断提升技防能力,不断加快森林防

火智能化、信息化防灾建设。

宣传引导多措并举,防火意识常讲常新。创新丰富宣传手段,通过设置宣传牌、悬挂宣传标语、发放宣传手册、播放公益节目等形式,扩大宣传广度和深度。通过短信平台推送公益信息1.6万余条,悬挂条幅2800余条,粉刷更新防火宣传牌200余块,各级电视台播放公益广告30次。

不断做好全面宣传、重点宣传、典型宣传。把山区农村和重点林区作为森林防火宣传的主战场,重点单位所有进山入口卡点全部安装使用防火码,建立进山入林人员数据库,实现宣传、监控、教育一体功能。公开通报典型火灾案件责任追究处罚情况,营造了全市“森林防火,人人有责”的良好氛围。

延伸阅读

森林防火,要记住这“十不要”

- 一、不要携带火种进山;
- 二、不要在林区吸烟、打火把照明;
- 三、不要在山上野炊、烧烤食物;
- 四、不要在林区内上香、烧纸、燃放烟花爆竹;
- 五、不要炼山、烧荒、烧田埂草、堆烧等;
- 六、不要让特殊人群和未成年人在林区内玩火;
- 七、不要在野外烧火取暖;
- 八、不要乘车时向外扔烟头;
- 九、不要在林区内狩猎、放火驱兽;
- 十、不要让老、幼、弱、病、残者参加扑火。



常态化巡检。

鱼台县王庙镇冀庙村第一书记仇宏芳

“五味”之“酸”:换来村集体壮大很值得



开栏语

“十三五”时期,济宁市发展取得重大成就。其中,脱贫攻坚取得决定性成就,省扶贫工作重点村全部摘帽。帮扶干部结对帮扶贫困户,乡村振兴服务队员和市县两级第一书记驻守扶贫一线,用敬业、专业为贫困户兜起幸福线。在这期间,涌现出无数可歌可泣的感人扶贫故事;创造出多种高效扶贫产业项目。即日起,本报开设“脱贫五味”专栏,通过图文、视频等融媒报道形式,用酸甜苦辣咸“五味”展示济宁攻坚脱贫的磅礴力量。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李从伟 康岩 通讯员 缪学振

“我想让集体经济又大又强,这样更多的村民才有奔头,我知道要实现这些,需要下绣花功夫,把产业做强。”这是仇宏芳日记里的一段话。2019年7月在鱼台县为民服务中心主任岗位上工作的仇宏芳,被派驻鱼台县王庙镇冀庙村任第一书记。到岗第一天起,她就扎下了根:“既然来了,就要实实在在为村里办点实事。”



仇宏芳觉得曾经的辛酸很值得。

辛酸换来村集体增收

1月15日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者在冀庙社区民生服务大厅见到仇宏芳时,身材稍显瘦弱的她正整理着村里的疫情防控材料。聊起一年多来的驻村经历,性格有些腼腆的她说得很少。“仇书记腼腆,但干起工作来,却是干净麻利快。”一旁的冀庙村党支部书记袁良伟不时补充道。

“群众富不富,关键靠支部”。来到村里第一天,仇宏芳就把工作重心放在了村两委党建工作上。“要想让冀庙村党组织真正‘活’起来,切实发挥‘战斗力’,必须狠抓党建工作。”为此,仇宏芳把村里的老党员集合起来,开展“向党学智慧”活动,为冀庙村的发展建言献策。许多个夜晚,村文化大院灯火通明,仇宏芳和村两委成员、部分党员代表一起交流学习经验,商议村庄脱贫、产业发展问题。

在交流碰撞中,仇宏芳得知,因历史原因,村集体有30多亩地被几户村民们常年无偿占用。“村里要发展,村集体一定要有‘资产’。”仇宏芳下定决心要

把村民占用土地收回来。可要想从村民手中收回来占用多年的土地可不是一件易事,仇宏芳为此每天都去这些村民家中,动之以情,晓之以理,前前后后花了40天时间,软磨硬泡把30多亩地从13户村民手中收了回来。“这期间,不少村民对我有意见,说一个外人多管闲事,过激的话也会说到脸上。”仇宏芳说,她是发自内心想让村里变好,但遇到有的村民打自己的小算盘不理解,转而“横眉冷对”的态度让她一度感觉辛酸。但是,当看到地征收回来第一年再按照程序流转出去后,当年就给村集体带来4万多元收入,她感觉曾经的辛酸换来村集体的壮大,很值。

工作背后是对家庭亏欠

村里建起公厕,村文化广场的休闲设施越来越健全,村委会添置了打印机……驻村一年多来,仇宏芳积极争取资金,不断给村里带来点滴变化。更让仇宏芳“自豪”的是,经过自己努力,村南头建了一处排灌站,解决了本村及周边村4000余亩农作物旱能浇涝能排的问题。

在冀庙村南头,两台挖掘机

紧张忙碌着,一座排灌站的主体已完工。仇宏芳隔三差五就要来工地转转,看看工程进度。“今年五一前后就能投入使用了。”仇宏芳说,由于地形原因,冀庙村地势低洼,当地村民口中流传着“蛤蟆尿一泡,庄稼水上漂”的调侃。

虽然紧挨着东鱼河,可是由于没有排灌站,河水引不进来,村民们浇地都是靠自家打的自备井。每逢雨水多时,田里的水排不出去,庄稼往往受淹。仇宏芳了解情况后,积极争取资金500多万元修建了排灌站,把年久失修的沟渠也重新修好了。“村里以后要发展,不管是普通农田灌溉,还是以后发展高效种植农业,没有水不行。”

精力放到村里,自己的家庭难免要受冷落。刚驻村时,仇宏芳的小儿子才两岁,由家里老人照看。孩子小,她放心不下,每到夜深人静的时候就想孩子,想得厉害就偷偷抹眼泪。有时候,仇宏芳索性把孩子接到村里照看。“对家庭亏欠太多。”仇宏芳说,但看着村里的变化,老百姓脸上的笑容越来越多,自己感到很欣慰,觉得一年多的付出没有白费。